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Від укладачів 

Біобібліографічний покажчик підготовлений до 75-річчя 
від дня народження завідуючого кафедри хірургічної 
стоматології та щелепно-лицевої хірургії, професора, доктора 
медичних наук Сергія Михайловича Шувалова, життя та 
наукова діяльність якого тісно пов’язані з Вінницьким 
національним медичним університетом ім. М. І. Пирогова. 

Професор С. М. Шувалов зробив значний внесок у 
вдосконалення методів реконструкції обличчя, лікуванні 
новоутворень, травм, вроджених вад та деформації щелепно-
лицевої ділянки, поєднуючи високий професіоналізм із 
глибокою людяністю. Його напрацювання охоплюють 
широкий спектр тем від вдосконалення оперативної методики 
до розробки нових лікувальних стратегій, відображають 
глибоке розуміння та постійне прагнення до покращення 
якості надання хірургічної допомоги. 

Покажчик складається з текстової та бібліографічної 
частин. Перша частина містить інформацію про життєвий 
шлях, наукову, викладацьку та практичну діяльність Сергія 
Михайловича. До бібліографічної частини покажчика увійшли: 
монографії, навчальні посібники, патенти, статті зі збірників 
наукових праць і періодичних видань, матеріалів науково-
практичних конференцій, з’їздів та конгресів.  

У межах розділів записи систематизовано в 
хронологічно-алфавітному порядку. Значну частину 
матеріалів, що увійшли до видання, переглянуто de visu, інші 
позначені знаком «зірочка» (*).  

Видання супроводжує «Іменний покажчик», в якому 
публікації співавторів позначені номерами бібліографічних 



–   7   – 
 

записів. Спочатку подаються прізвища кирилицею, а потім –
латиницею.  

При підготовці покажчика використано фонди наукової 
бібліотеки імені Гордія Палія ВНМУ ім. М. І. Пирогова, 
бібліотек міста Вінниці та електронні каталоги бібліотек 
України і мережу «Інтернет». 

Висловлюємо вдячність ювіляру Сергію Михайловичу 
Шувалову за надані матеріали і світлини, які ілюструють його 
практичну та науково-педагогічну діяльність, а також – 
колективу кафедри хірургічної стоматології та щелепно-лицевої 
хірургії Вінницького національного медичного університету 
ім. М. І. Пирогова за сприяння в підготовці видання. 
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Основні віхи життя та діяльності 
Сергія Михайловича Шувалова 

10.12.1950 – народився в смт Совєтський Ленінградської
області (РФ) 

1973 – закінчив Іркутський медичний інститут,
стоматологічний факультет

1973–1977 – працював на посаді хірурга-стоматолога
(Мінусінськ) 

1975 – курси спеціалізації з хірургічної стоматології
(Красноярськ)

1977–1979 – навчався в клінічній ординатурі Іркутського
медичного інституту, на кафедрі хірургічної 
стоматології 

1979–1990 – асистент кафедри хірургічної стоматології
Красноярського медичного інституту 

1980–1984 
1982-1983 

–
– 

замісник декана
декан стоматологічного факультету Красноярського
медичного інституту

1982 – курси удосконалення з військово-щелепно-
лицевої хірургії ВМА ім. С. М. Кірова (Ленінград)

1986 – підвищення кваліфікації у ММСІ (Москва)
1987 – підвищення кваліфікації у ММСІ ЦОЛІУВ

(Москва), ДІДУЛ (Ленінград)
1987 – захист кандидатської дисертації
1987–1989 – відрядження до Єменської Арабської Республіки

в якості щелепно-лицевого хірурга 
1990–1992 – лікар-ординатор відділення «Пухлин голови і

шиї» Обласного клінічного онкодиспансеру 
1991 – підвищення кваліфікації у відділенні щелепно-

лицевої і пластичної хірургії шпиталю «Victoria»
(Лондон, провінція Онтаріо, Канада)
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1992 – підвищення кваліфікації в ОНЦ РАМН (Москва)
з 1992 – завідуючий щелепно-лицевого відділення

Вінницької обласної клінічної лікарні
ім. М. І. Пирогова

1993 – підвищення кваліфікації у Київському інституті
вдосконалення лікарів

1994 – підвищення кваліфікації в Українському НДІ
онкології

1999 – захист докторської дисертації
з 2000 – професор на кафедрі стоматології дитячого віку

Вінницького НМУ ім. М. І. Пирогова
2002 – підвищення кваліфікації у Національному

медичному університеті ім. О. О. Богомольця
з 2003 – член Європейської асоціації черепно-щелепно-

лицевої хірургії
2003–2020 – участь у міжнародних конференціях у Феррарі

(Італія), Ризі (Латвія), Новому Саді (Сербія та 
Чорногорія), Зальцбурзі (Австрія), Празі (Чехія), 
Москві (РФ) 

2004, 2006 – участь у міжнародному семінарі на тему: 
«Вроджені вади обличчя» та Європейській 
конференції з щелепно-лицевої хірургії «Схід-
Захід – Пластична реконструктивна і естетична 
хірургія» у Латвійському державному універ-
ситеті ім. Страдиня (Рига) 

2005, 2019 – на III з’їзді стоматологів України нагороджений 
Почесними  грамотами Асоціації стоматологів 
України 

2021 – Українською федерацією вчених визнаний
«Науковцем року»

2024 – присвоєно звання Заслужений професор ВНМУ
ім. М. І. Пирогова
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Відданість науці та пацієнту:  
сторінки професійного шляху ювіляра 

10 грудня 2025 р. виповнюється 75 років завідувачу кафедри 
хірургічної стоматології та щелепно-лицевої хірургії Вінницького 
національного медичного університету ім. М. І. Пирогова – 
доктору медичних наук, професору кафедри, Заслуженому 
професору Вінницького національного медичного університету 
ім. М. І. Пирогова. 

У 1973 р. Сергій Михайлович Шувалов закінчив 
стоматологічний факультет Іркутського медичного інституту. 
Після закінчення інституту з 1973 по 1977 р. працював на посаді 
хірурга-стоматолога в м. Мінусінську Красноярського краю.  

З 1977 по 1979 рр. навчався в клінічній ординатурі 
Іркутського медичного інституту на кафедрі хірургічної 
стоматології. Завдяки проявленій хірургічній активності, 
методичності та працьовитості Сергій Михайлович був 
запрошений на кафедру і працював з 1979 по 1990 рр. асистентом 
кафедри хірургічної стоматології Красноярського медичного 
інституту. В період з 1980 по 1984 рр. працював заступником 
декана стоматологічного факультету, а в 1982–1983 рр. виконував 
обов’язки декана. Також приймав активну участь у створенні 
стоматологічного факультету.  

У 1987 році в м. Омськ захистив кандидатську дисертацію 
«Лікування гнійної рани при одонтогенних флегмонах з 
використанням властивостей напівпроникних мембран».  

Протягом 1987–1989 рр. Сергій Михайлович перебував у 
відрядженні в Народній демократичній республіці Ємен, як 
щелепно-лицевий хірург. 
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Після повернення з відрядження в період з 1990 по 1992 рр. 
працював на посаді лікаря-ординатора відділення «Пухлин 
голови і шиї» Обласного клінічного онкодиспансеру, де була 
виконана основна частина наукової роботи, впроваджені нові 
методики операції з видалення пухлин ротового відділу глотки. 

У 1992 р. був запрошений на роботу у Вінницьку обласну 
клінічну лікарню ім. М. І. Пирогова на посаду завідуючого 
щелепно-лицевого відділення. За ініціативи Сергія Михайловича 
та за його участі корпус щелепно-лицевого відділення був 
розбудований та розширений вдвічі. По ініціативі та при 
активній хірургічній участі С. М. Шувалова, з метою 
покращення надання допомоги дітям з вродженими вадами 
обличчя, на базі Обласної клінічної дитячої лікарні був 
створений Центр дитячої щелепно-лицевої хірургії. Також за 
його ініціативи було відкрито відділення невідкладної 
допомоги щелепно-лицевим хворим та постраждалим на базі 
Міської клінічної лікарні швидкої медичної допомоги на 20 
ліжок. Тривалий час Сергій Михайлович був позаштатним 
обласним щелепно-лицевим  хірургом УОЗ.  

У 1999 р. він захистив докторську дисертацію на тему 
«Злоякісні пухлини ротоглотки» (м. Київ). Після захисту 
дисертації у 2000 р. був запрошений на роботу у Вінницький 
національний медичний університет ім. М. І. Пирогова на 
кафедру стоматології дитячого віку. Цього ж року Сергію 
Михайловичу присвоєно вчене звання професора.  

У 2005 р. Сергій Михайлович призначений завідувачем 
кафедри хірургічної стоматології та щелепно-лицевої 
хірургії Вінницького національного медичного університету 
ім. М. І. Пирогова. Під його керівництвом проводиться велика 
лікувальна і методична робота, здійснюється підготовка 
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хірургів стоматологів, щелепно-лицевих хірургів у 
інтернатурі, спеціалізації та аспірантурі. На кафедрі активно 
виконуються наукові дослідження з актуальних проблем 
щелепно-лицевої хірургії. Під керівництвом професора 
захищені 8 кандидатських дисертацій та 2 докторських, 
виконується 1 дисертаційна робота. Сергій Михайлович 
підготував 17 клінічних ординаторів, 12 з яких є громадянами 
зарубіжних країн, 22 інтерна та 6 магістрів за спеціальністю 
хірургічна стоматологія. Результати його наукової роботи 
надруковані у вітчизняних та закордонних наукових виданнях, 
кількість яких складає понад триста публікацій. 

У 2021 р. Українською федерацією Сергій Михайлович 
визнаний «Науковцем року». У 2024 р. ректором та Вченою 
радою ВНМУ ім. М. І. Пирогова йому присвоєно звання 
Заслужений професор ВНМУ. 

Основними напрямками та результатами в навчально-
педагогічній роботі професора є створення: 
1. Системи інтерактивної комунікації між викладачем та 
студентом, лікарем-курсантом при вивченні прикладної 
топографічної анатомії та хірургії щелепно-лицевої ділянки 
(видана монографія на дану тему). 
2. Стуктурологічних стандартів відповідей і об’єктивізації їх 
оцінки по основним напрямкам щелепно-лицевої хірургії. 

Напрями наукової діяльності: 
1. Розроблена концепція біології єдиної нейросекреторної 
системи носа і порожнини рота (сльоза, слиз, слина). 
2. Прослідковано розвиток нейросекреторної системи носа і 
рота в філо- і онтогенезі. 
3. Дано анатомо-функціональне обґрунтування існування 
епітеліальних каналів носа і рота. 
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4. На основі анатомо-топографічних досліджень показане
значення біляносових пазух, як протекторів і терморегуляторів
головного мозку.
5. Розробляється концепція біології дифузної ендокринної
системи носа і рота. Вивчається її значення в філогенезі і
особливості онтогенетичного розвитку.
6. Вперше в медичній літературі в Україні описані ангіопро-
ліферативні інфільтрати в білявушній і скроневій ділянках
(ангіолімфоїдна проліферація (гіперплазія), хвороба Кімура).
7. На основі філо- і онтогенетичних досліджень, застосування
методу порівняльної анатомії людини і тварин показаний
розвиток підборіддя, його будова, кровообіг, іннервація. На
основі отриманих даних в клініці виявлені нові симптоми
порушення іннервації підборідного відділу, які мають важливе
значення в ортогнатичній хірургії і травматології щелепно-
лицевої ділянки. Показані також особливості регенерації
кісткового відділу підборіддя.
8. Розроблений і впроваджений метод накісткового визначення
проекції нижньоальвеолярного нерва в передопера-ційному
періоді і під час проведення операції «Остеосинтез титановими
пластинами».
9. Розроблений і впроваджений комплексний метод
провідникового знеболення, який включає базальні анестезії і
блокади глибоких відділів верхньої третини шиї при операціях
в нижній третині щелепно-лицевої ділянки і шиї.
10. Розроблена і впроваджена методика видалення злоякісних
пухлин ротового відділу глотки і пластики дефекту глотки при
зовнішньому оперативному доступі.
11. Клінічно показаний і анатомо-топографічно пояснений
механізм порушення і втрати акту ковтання при операціях на



–   14   – 
 

рото- і гортаноглотці. Розроблено і впроваджено поняття про 
функціональний елемент органу, адаптовано до ротового 
відділу глотки, як до нейром’язового комплексу похідних ІІІ 
зябрової дуги, в результаті чого сформульовані основні 
принципи органозберігаючих операцій в даній ділянці, що 
зберігають функцію ковтання, глотки і гортані.  
12. Описаний і виділений в окрему нозологічну одиницю 
аурікуло-дентальний синдром, як специфічний фрагмент 
синдрому І–ІІ зябрових дуг. 
13. Виявлений та патофізіологічно обґрунтований піднебінно-
язиковий рефлекс. 
14. Вперше експериментально та клінічно доведено 
негативний вплив патології гепатобіліарної системи на 
загоєння переломів кісток та ран обличчя та розроблена 
комплексна схема лікування хворих з патологією ЩЛД. 
15. Надано обґрунтування наявності патології ембріо-нальних 
залишків слинних залоз в кістах і пухлинах щелеп. 
Проводиться пошук та систематизація гістологічних 
відмінностей еволюційних кіст щелеп. 
16. Надано клінічне обґрунтування варіантів вегетативної 
іннервації підщелепної залози. 
17. Розроблено та впроваджено в клініку нові методи операцій 
та збереження гілок лицевого нерву при паротидектомії та 
видаленні підщелепної залози. 
18. Розроблена та впроваджена в клініку нова класифікація 
лімфатичної системи голови. Описана клініка запалення бокових 
глоткових лімфатичних вузлів. 

 

З повагою колектив кафедри хірургічної стоматології  
та щелепно-лицевої хірургії Вінницького національного 
медичного університету ім. М. І. Пирогова 
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Слово про колегу і вчителя 
 

 

Шановний Сергію Михайловичу! 
Від імені співробітників нашої кафедри хірургічної 

стоматології та щелепно-лицевої хірургії Національного 
медичного університету імені О. О. Богомольця, Української 
асоціації черепно-щелепно-лицевих хірургів щиро вітаємо Вас 
із 75-літтям від дня народження! 

Майже 40 років ми працюємо разом і маємо глибоку 
впевненість у Ваших високих загальнолюдських і професійних 
якостях. Тривалий час Ви вирішуєте складні наукові проблеми 
хірургічної стоматології та черепно-лицевої хірургії, очолюєте 
профільну кафедру у провідному університеті країни, 
прооперували тисячі пацієнтів і повернули їм радість життя, 
підготували тисячі молодих лікарів, сотні фахівців і десятки 
науковців. Ви – один із засновників щелепно-лицевої хірургії 
на Україні, вчитель і наставник молоді.  

Бажаємо Вам та Вашій родині мирного неба, міцного 
здоров’я, сімейного добробуту, бадьорості, життєвого 
оптимізму та процвітання, людської вдячності та поваги! 
Нехай Ваші успіхи і досягнення будуть у Вас разом з радістю, 
любов’ю та удачею, йдуть з Вами поруч по життю, а негаразди 
подалі оминають. І нехай Ваші звершення допомагають 
людям, як і Ви, творити добро. 

Божого і людського Вам, родині, колективу Вашої 
кафедри Благословіння! 

 

Від завідувача кафедри, член-кореспондента НАМН України, 
Заслуженого діяча науки та техніки України, професора, 
д.мед.н. В. О. Маланчука, завуча кафедри, професора, д.мед.н. 
О. С. Воловар, колективу кафедри хірургічної стоматології 
та щелепно-лицевої хірургії Національного медичного 
університету імені О. О. Богомольця та Української асоціації 
черепно-щелепно-лицевих хірургів 
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Шановний Сергію Михайловичу! 
 

Прийміть мої сердечні вітання з нагоди Вашого Ювілею! 
Сімдесят п’ять – це вік мудрості, великого практичного 

досвіду, який Ви отримали на протязі свого життя, і які щедро 
передаєте своїм учням. 

З Сергієм Михайловичем мені випала нагода 
познайомитись у 2004 році, коли я був Головою державної 
комісії з стоматології в Вінницькому медичному університеті, 
а він працював на посаді професора кафедри стоматології 
дитячого віку. 

Ми швидко знайшли спільну мову і наша співпраця 
продовжується до сих пір. 

Відомий хірург-онколог. Ви маєте глибокі знання не 
лише зі своєї спеціальності, Ви компетентні з суміжними 
дисциплінами і являєтесь справжнім фахівцем, який все своє 
життя присвячує стоматології. Застосування передових 
технологій в лікуванні онкологічних хворих дозволили Вам 
розробити методику видалення злоякісних пухлин ротового 
відділу глотки та пластики дефекту глотки при зовнішньому 
оперативному доступі, обґрунтувати існування епітеліальних 
каналів носа і рота. Ваші розробки, впроваджені в практику, 
дозволяють отримувати високу ефективність в лікування 
таких тяжких хворих. 

На протязі багатьох років професор С. М. Шувалов 
виступав в якості опонента на захистах дисертацій в 
Державній установі «Інститут стоматології та щелепно 
лицевої хірургії Національної академії наук України». Ваші 
виступи завжди були цікавими, змістовними та вказували 
перспективи в подальших дослідженнях. 



–   17   – 
 

Від щирого серця бажаю Вам доброго здоровʼя, життєвої 
сили, творчого натхнення в науці та відданних учнів. Нехай 
поруч будуть ті, хто Вас підтримує і надихає на життєвому 
шляху. 

З повагою  
Василь Скиба, заслужений лікар України, 
доктор медичних наук, професор  

 
 
 
 
 
 

 
Хірург… Вчений… Вчитель… 

 

У медицині й стоматології є імена, які стають синонімом 
надійності, а є особистості, які стають символом цілої епохи в 
розвитку науки. Коли ми говоримо про сучасну українську 
хірургічну стоматологію та щелепно-лицеву хірургію, ім’я 
професора Сергія Михайловича Шувалова звучить не просто 
вагомо – воно звучить гордо! 

Цей ювілей – не просто чергова дата. Це нагода 
озирнутися на шлях, довжиною в життя, сповнений невтомної 
праці, пошуку істини та боротьби за людське здоров’я. Це 
історія про те, як хірургічний гарт, помножений на талант і 
милосердя, подарував Україні видатного лікаря і педагога. 

Саме після закінчення Іркутського медичного інституту, у 
щоденній практиці, формувався той самий «почерк Шувалова» – 
впевнений, точний і відповідальний. Вже у молоді роки Ви 
продемонстрували неабиякий організаторський талант, беручи 
активну участь у створенні стоматологічного факультету. 
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Поєднання клінічної практики, викладання та адміністративної 
роботи загартувало Ваш характер майбутнього професора, 
навчило бачити медицину не лише через призму діагнозів, а й як 
велику систему знань, яку треба передавати далі. 

Біографія ювіляра вражає своєю географією. Його 
прагнення до вдосконалення не знало кордонів у буквальному 
сенсі. Від роботи в Єменській Арабській Республіці, де 
протягом двох років Ви надавали допомогу в складних умовах 
Близького Сходу, до відділення пластичної хірургії шпиталю 
«Victoria» в Канаді. Кожен етап цього шляху є Вашою 
сходинкою до вершини майстерності. Захист кандидатської 
дисертації заклав наукове підґрунтя для боротьби з важкими 
інфекційними процесами, а докторська дисертація, відкрила 
нову сторінку в лікуванні злоякісних пухлин ротоглотки. 

З 1992 року Ваше життя, шановний Сергію Михайловичу, 
нерозривно пов’язане з Вінниччиною. Саме тут, у стінах 
обласної клінічної лікарні ім. М. І. Пирогова, а згодом і в 
Національному медичному університеті, повною мірою 
розкрився Ваш потенціал. Як завідувач щелепно-лицевого 
відділення, а пізніше – професор та завідувач кафедри, Ви 
зробили неможливе буденним. Впровадження унікальних 
методик оперативних втручань при пухлинах голови та шиї, 
тисячі виїздів у райони області для порятунку пацієнтів – це 
лише видима частина айсберга Вашої титанічної праці. 
Особливої подяки заслуговує ініціатива зі створення 
обласного центру допомоги дітям з патологією щелепно-
лицевої ділянки. Тисячі дитячих усмішок, які були б 
неможливі без втручання професора Шувалова, є найкращим 
пам’ятником Вашої майстерності. 
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Справжній Вчитель продовжується у своїх учнях. Під 
Вашим керівництвом захищено безліч дисертацій, виховано 
понад півтора десятка клінічних ординаторів, серед яких – 
лікарі з різних куточків світу. Ви завжди готові ділиться 
знаннями, виступаючи на міжнародних форумах від Італії до 
Латвії, представляючи українську науку на гідному рівні. 

Ваш життєвий шлях – це приклад бездоганного служіння 
обраній справі. Ви поєднали в собі холодний розум науковця і 
гаряче серце лікаря! Ваші руки дарують зцілення, Ваше слово 
надихає студентів, Ваша мудрість є орієнтиром для колег! 

У цей знаменний день ми хочемо висловити нашу 
глибоку повагу та вдячність. Нехай Ваша життєва енергія не 
вичерпується, а наукова нива дарує нові врожаї! Бажаємо 
міцного здоров’я, родинного затишку, вдячних пацієнтів та 
талановитих учнів, кожен новий день приносить радість від 
зробленого, а доля береже Вас так само дбайливо, як Ви 
бережете життя своїх пацієнтів. 

З ювілеєм, шановний Професоре! 
 

З повагою та найкращими побажаннями 
Давид Соломонович Аветіков  
і колектив кафедри хірургічної стоматології 
та щелепно-лицевої хірургії Полтавського 
державного медичного університету 
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Цінуйте тих, хто завжди вас прийме! 
Хто не пронизить поглядом лукаво. 
Хто зрозуміє і не дорікне, 
А посміхнеться тепло і ласкаво! 

Цінуйте тих в житті, хто цінить вас. 
Бо різною в житті бува, дорога… 
Й ті хто трапляються в житті для нас… 
Це люди, які послані від Бога! 

Марта Кархут 

Життя кожної людини унікальне, адже не буває на світі 
двох однакових облич, постатей, абсолютно схожих доріг. Кожен 
із нас творить власний світ, будує храм своєї душі, як підказує 
йому власний розум, серце, совість, виховання. 

Водночас людина завжди існує у спільноті – ми ніколи 
не залишаємося наодинці із собою, навіть якщо дуже 
прагнемо. Наша сила в умінні знаходити та зберігати у своєму 
житті щирих і чесних людей, здатності приймати й розуміти, 
співчувати та захищати, навчати й збагачуватися досвідом 
інших, шукати та знаходити. А ще, безсумнівно, особиста 
історія кожної людини має величезну самостійну вартість, 
навіть попри її дидактичний потенціал. 

Цікаво заглибитись у спогади та дозволити собі розкіш 
зануритися в історію. Цього разу – історію неординарної 
людини, неперевершеного лікаря і мудрого вчителя, професора 
Сергія Михайловича Шувалова. Людини, яка безпосередньо 
долучилася до творення нашої науки, медицини, модерного 
освітнього простору в царині медицини й не тільки. Врешті 
мудрого, високо інтелігентного й відважного чоловіка, котрий 
ніколи не боїться ризикувати, видаватися комусь незручним, 
неординарним, навіть контроверсійним, але завжди обирає 
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сторону Світла, Добра. Тож і результати очевидні та плоди його 
тривалої наполегливої праці щедрі й багаті. 

Сергій Михайлович – окрилена натхненна постать, котра 
не втомлюється іти вперед і провадити за собою інших – 
друзів, колег, учнів, однодумців. Нехай так буде й надалі! 
Нехай зростають нові учні, з’являються нові ідеї, і жодні 
складні обставини не зупиняють. Все у бажанні працювати, 
творити, навчати, ділитися безцінним досвідом. 

Хочеться сказати словами Ліни Костенко: «Велич людини 
не в тому, що вона має, а в тому, що вона дає!». 

Це дуже влучно характеризує Сергія Михайловича, для 
якого ніколи матеріальні статки не були домінантою, а завжди 
залишаються на останньому місці. Його дуже чітко характеризує 
істина «якщо помагати людям досягти успіху, той і сам його 
досягнеш». 

Шановний, дорогий вчителю Сергію Михайловичу! 
Прийміть щирі вітання з нагоди ювілейного дня народження! 
Ваш професіоналізм, відданість роботі в поєднанні з життєвою 
мудрістю та особистими якостями забезпечили повагу колег, 
друзів, учнів, студентів, пацієнтів. Міцного здоров’я, 
благополуччя, творчої наснаги, здійснення заповітних мрій 
бажаю! Будьте благословенний і Господом Хранимим! 

 

З глибокою повагою і вдячністю Ваша учениця 
Наталія Кузняк, професор, завідувач кафедри 
хірургічної стоматології та щелепно-лицевої хірургії 
Буковинського державного медичного університету 

 
 
 
 
 



–   22   – 
 

Шановний Сергію Михайловичу! 
 

Прийміть найщиріші вітання з нагоди Вашого 75-річчя! 
Ваша багаторічна праця в галузі щелепно-лицевої 

хірургії – не лише високий професіоналізм, але й служіння 
людям. Професор, чия майстерність, мудрість і невтомна 
праця повернули здоров’я, функцію та впевненість у собі 
безлічі пацієнтів. Ваша відданість медицині стали прикладом 
для кількох поколінь лікарів, яких Ви виховали з великою 
любов’ю до справи й повагою до пацієнта. 

Бажаємо Вам міцного здоров’я, невичерпної енергії, 
душевного тепла й довголіття. 

Нехай кожен день приносить радість, повагу колег, 
вдячність людей та підтримку рідних. 

 

З глибокою повагою та найкращими побажаннями 
Анатолій Георгієвич Гулюк, завідувач кафедри, 
доктор медичних наук, професор та колектив 
кафедри хірургічної стоматології Одеського 
національного медичного університету 

 
 
 
 
 

Однодумність створює дружбу 
 

Демокріт 
 

Вельмишановний Сергій Михайлович! 
 

Дорогий мій товариш і колега, прийми найщиріші дружні 
вітання з твоїм ювілеєм – 75-річчям! Це іменита дата, яка 
символізує мудрість, неоціненний досвід та повагу, котрі ти 
здобув як талановитий науковець, педагог і лікар. Усі цінують 
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твій вагомий внесок у розвиток і становлення вітчизняної 
хірургічної стоматології та щелепно-лицевої хірургії. Твоя 
непересічна особистість, високий професіоналізм, невтомна 
енергія завжди були і є для всіх прикладом натхнення, 
справжнім взірцем для тих, хто навчає та виховує 
високопрофесійних лікарів, науковців, хто розбудовує собори 
життєвих цінностей. 

З нагоди ювілею бажаю міцного здоров’я, довголіття та 
щасливих років життя, а кожен день хай буде наповнений 
радістю, теплом і посмішками рідних, близьких, друзів та 
однодумців. Бажаю творчих наукових здобутків, нових 
цікавих ідей, затишку в домі, а твоя мудрість і врівноваженість 
нехай супроводжують нас усіх ще довгі роки. Живи щасливо 
та не втрачай оптимізму, не звертай увагу на дати в офіційних 
документах і залишайся таким же бадьорим, життєрадісним та 
енергійним. 

З найкращими побажаннями мій дорогий друже! 
 

Завідувач кафедри дитячої хірургічної стоматології 
Полтавського державного медичного університету 
доктор медичних наук, професор, заслужений лікар 
України Павло Ткаченко 
 

Р. S. До привітання наполегливо приєднується весь 
колектив кафедри 
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Про Сергія Михайловича, можна говорити довго та 
багато. Це прогресивний та сучасний викладач, вчений та 
наставник. Надзвичайно ерудована, розумна та професійна 
людина. 

Важко перерахувати всі здобутки та досягнення, але слід 
зауважити, що Він ніколи не зупиняється на досягнутому та 
намічає все нові вершини, які з успіхом досягає. Вирізняється 
серед колег та співробітників професіоналізмом, вихованістю, 
ввічливістю, порядністю, освіченістю, новаторством та 
культурою спілкування. Його уважність, енергійність, 
професійна компетентність та мудрість допомогли мені в 
написанні наукових робіт та багатьох професійних моментах. 

Як фахівець у галузі щелепно-лицевої хірургії, він 
значною мірою сприяв розвитку клінічної практики та 
наукового підґрунтя в цій галузі не лише в Вінниці, а і в 
Україні. Його діяльність – важливий приклад поєднання 
клінічного мислення та лікування, наукової роботи та 
викладання, а життєвий і професійний шлях – це приклад 
самовідданого служіння медицині, науці та людям. Завдяки 
високій майстерності, глибоким знанням і невтомній праці 
ним було виховано цілу плеяду учнів, врятовано сотні життів, 
зроблено вагомий внесок у розвиток вітчизняної медицини. 

Мені за честь працювати поряд з таким науковцем та 
керівником. 

Шановний Сергію Михайловичу!  
Щиро вітаю Вас з ювілеєм!  
Бажаю Вам міцного здоров’я, душевної гармонії, 

невичерпної енергії, любові близьких та вдячності учнів, колег 
і пацієнтів! Нехай кожен день приносить радість, спокій і 



– 25   –

задоволення від зробленого, а поруч завжди будуть вірні друзі, 
колеги, учні та шанувальники Вашого таланту. 

З повагою та найкращими побажаннями  
Сергій Поліщук, декан стоматологічного 
факультету, професор 

Вельмишановний Сергію Михайловичу! 

Вітаю Вас із ювілеєм! 
Ви – не лише талановитий хірург, науковець, а й 

справжній наставник, який завжди підтримує, надихає й 
допомагає знайти правильний шлях у науці та житті. 

Щиро дякую Вам за цінні поради, постійну підтримку, 
терпіння та допомогу на всіх етапах свого професійного 
розвитку. Ваша увага до деталей, професіоналізм, наукова 
далекоглядність стали для мене прикладом та стимулом до 
хірургічного і наукового зростання. 

Висловлюю щиру вдячність за надану можливість 
здобути не лише знання, а й безцінний досвід наукової праці. 

Ваша відданість науці і невтомна праця є прикладом для 
багатьох поколінь студентів та молодих науковців. Ви вміло 
поєднуєте професійну майстерність, глибокі знання, мудрість 
і людяність. 

Бажаю Вам міцного здоров’я, невичерпної енергії, 
творчого натхнення! Нехай кожен день приносить радість, а 
всі наукові задуми втілюються у блискучі результати! 

З повагою і найкращими побажаннями  
Анна Кушта, професор кафедри хірургічної 
стоматології та щелепно-лицевої хірургії 
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Я пишаюся, що моїм керівником, вчителем, завідувачем 
кафедри, де я працюю, є надзвичайно ерудована, з широким 
колом наукових інтересів, екстраординарна людина з 
фундаментальним підґрунтям, педагог і висококваліфікований 
клініцист, прекрасна та надчуйна людина Сергій Михайлович  
Шувалов. З Вами, Сергію Михайловичу, завжди цікаво 
працювати, адже ви крокуєте не лише в ногу з часом, але й 
генеруєте ідеї, які інколи випереджають час. До Вас, я завжди 
могла звернутися з питаннями та проблемами не тільки як 
колега-вчений, практикуючий лікар, але і просто як людина 
якій потрібна порада чи допомога в житті. Ваші не тільки 
слова, але і дії дуже мені допомогли в скрутні часи. Я ніколи 
того не забуду! 

Найкраще що може статися з людиною у професійному 
житті – мати такого шляхетного керівника, вчителя та колегу, 
як Ви. 

Щиро вітаю Вас, Сергію Михайловичу, з прекрасним 
ювілеєм. Бажаю Вам втілити у життя всі ті задуми, винаходи, 
ідеї, над якими Ви сьогодні працюєте. Адже все про що Ви 
пишете, говорите, оперуєте характеризується логічністю, та 
добре відчувається величезний клінічний досвід. 

Здоров’я Вам та людям, яких носите в думках та серці!!! 
 

З великою повагою 
Людмила Фещук (Шкільняк), 
кандидат медичних наук,  
доцент кафедри хірургічної стоматології 
та щелепно-лицевої хірургії 
 
 
 
 
 



–   27   – 
 

Дорогий Сергію Михайловичу! 
 

Щиро вітаю Вас із днем народження! Нехай Ваша 
енергія, мудрість, талант продовжать бути прикладом для нас 
усіх. Нехай ваші ідеї знаходять підтримку і завжди втілюються 
у життя. Ваш вклад у мій розвиток як викладача, лікаря та 
науковця не може бути переоцінений. Тож дякуємо Вам за все, 
що робите для нас! 

 

З великою повагою  
Олеся Кулицька, кандидат медичних наук,  
доцент кафедри хірургічної стоматології  
та щелепно-лицевої хірургії 

 
 
 
 

Шановний Сергій Михайлович! 
 

Щиро вітаю Вас з ювілеєм! Дякую долі за те, що дала мені 
можливість працювати поряд з Вами!  

Пам’ятаю, що вперше побачила Вас ще студенткою, 
навчаючись в медичному університеті. Але познайомилась вже 
прийшовши на роботу в щелепно-лицеве відділення ВОКЛ ім. 
М. І. Пирогова. Шлях до порозуміння був непростим, 
тривалим, а подекуди і тернистим. Згадка про, що викликає 
наразі посмішку, відчуття тепла і вдячності. Згадую як вчили 
простих хірургічних істин: про важливість передопераційної 
підготовки пацієнта, ретельність при зборі анамнезу, 
правильність при укладанні пацієнта на операційному столі та 
ін. Саме Ви привили правило, що дрібниць в медицині не 
буває. А скільки разів виручали в критичних ситуаціях, коли 
потрібно було лікувати важких пацієнтів, залишались в свій 
позаробочий час!  
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Таким Ви були, коли я прийшла на роботу 25 років тому! 
Таким Ви залишились і дотепер! Так приємно відмічати, що 
кожен складний клінічний випадок сприймається Вами не як 
"кара небесна", а як певний "виклик долі", який надихає до дій 
і нових звершень. Ви не перестаєте дивувати своєю спраглістю 
до знань, до пошуку істини, до відкриття нових причинно- 
наслідкових зв’язків.  

Кажуть, що людину пізнаєш лише "з’ївши з нею пуд солі 
разом". Скільки ми вже з’їли "пудів солі" за цих чверть віку 
років праці поряд, не підраховувала. Але зі всією 
відповідальністю можу сказати, що мені пощастило. 
Пощастило мати такого старшого товариша, друга, наставника 
і захисника!  

Щастя Вам, здоров’я, довгих років життя! Нехай кожен 
день буде наповнений радістю, теплом та здійсненням мрій! 
Сил Вам, натхнення, нових звершень, бажань і гармонії!!! 

 

З повагою 
Вікторія Нагайчук, кандидат медичних наук,  
доцент кафедри хірургічної стоматології 
та щелепно-лицевої хірургії 

 
 
 
 
 

Шановний Сергій Михайлович! 
 

Прийміть щирі вітання з днем народження!  
Бажаю, щоб кожен Ваш день був наповнений сенсом та 

радістю. Нехай у найскладніші моменти знаходиться рішення, 
а у найяскравіші – бажання поділитися щастям із тими, хто 
поряд. Нехай справжнє задоволення приносить Вам і робота, і 
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відпочинок, а близькі завжди пишаються Вами. Бажаю, щоб 
Ви відчували себе впевнено у будь-якій ситуації, а життя 
дарувало приємні сюрпризи! Ваша сила і витримка – Ваша 
справжня цінність! 

 

З великою повагою  
Руслан Фурман, кандидат медичних наук,  
асистент кафедри хірургічної стоматології 
та щелепно-лицевої хірургії 

 
 
 
 
 

Дорогий Сергій Михайлович! 
 

Прийміть найщиріші вітання в честь Вашого дня 
народження! Зустріч з Вами – одна з найзнаковіших подій у 
житті кожного, хто Вас оточує! Тож нехай у Вас буде достатньо 
ресурсу та наснаги для усіх, хто поруч, а головне – для 
незліченних подвигів на власному життєвому шляху! 

Для Вас лише слова неймовірної вдячності, сповнені 
глибокої поваги та захоплення!!! 

Ви – приклад невтомної працездатності, попри усі 
труднощі! Визначний Хірург, Науковець, Вчитель, Людина з 
добрим та відкритим серцем, велика честь та вдача працювати з 
Вами! Нехай усе добро, зроблене Вами, повертається сторицею! 
Нехай кожне зусилля буде підтримане однодумцями! Щоб 
кожен вчинок був гідно оцінений! 

Безмежно поважаю та захоплююсь!!! 
 

Анна Криничних,  
асистент кафедри хірургічної стоматології  
та щелепно-лицевої хірургії 
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Вельмишановний Сергію Михайловичу! 
 

Щиро вітаю Вас із ювілеєм – вагомою подією у житті 
видатного вченого, педагога, хірурга та наставника! 

Ваш науковий шлях – це приклад цілеспрямованості, 
відданості професії та глибокого розуміння сутності 
лікарського покликання. Завдяки Вашим дослідженням у 
галузі хірургічної стоматології та щелепно-лицевої хірургії 
було розроблено нові підходи до діагностики, лікування та 
реабілітації пацієнтів із пухлинними та запальними 
захворюваннями щелепно-лицевої ділянки. 

Ви – автор численних наукових праць, монографій, 
навчальних посібників, винаходів і раціоналізаторських 
пропозицій, які стали неоціненним внеском у розвиток 
української стоматологічної науки. Під Вашим керівництвом 
сформувалася потужна наукова школа, відома далеко за 
межами України. Ваші учні – це сьогодні знані фахівці, 
професори й доценти, які з гордістю несуть естафету Ваших 
ідей і підходів. 

Як завідувач кафедри хірургічної стоматології та 
щелепно-лицевої хірургії Вінницького національного 
медичного університету ім. М. І. Пирогова Ви створили 
справжній осередок науки, де панує атмосфера дослідження, 
творчості та натхнення. Ваш авторитет, вимогливість до себе і 
колег, прагнення до досконалості – це рушійна сила розвитку 
кафедри та стимул для всіх, хто має честь працювати поруч із 
Вами. 

Бажаю Вам міцного здоров’я, наукового натхнення, 
невичерпної енергії для нових відкриттів, вдячних учнів і 
заслуженого визнання! Нехай кожна Ваша праця продовжує 
приносити користь науці, медицині й людям, а кожен новий 
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день – задоволення від результатів зробленого та віру в нові 
звершення. 

 

З глибокою повагою та найкращими побажаннями  
Віталій Поліщук, асистент кафедри хірургічної 
стоматології та щелепно-лицевої хірургії 

 
 
 
 

 
 

Шановний Сергію Михайловичу! 
 

Прийміть щирі вітання з нагоди Вашого 75-річного ювілею! 
Ваша багаторічна наукова, педагогічна та клінічна 

діяльність є взірцем високого професіоналізму, глибоких 
знань і відданості обраній справі. Ви зробили вагомий внесок 
у розвиток стоматологічної науки та підготовку фахівців, 
здобули заслужений авторитет серед колег і студентів. 

Ваш життєвий і професійний шлях – це приклад 
самовідданої праці, мудрості та людяності. Завдяки Вашій 
наполегливості, енергії та любові до медицини формується 
нове покоління лікарів, для яких Ви стали наставником і 
моральним орієнтиром. 

Щиро бажаю Вам міцного здоров’я, довголіття, 
невичерпного натхнення, родинного затишку та подальших 
успіхів у професійній діяльності. Нехай кожен день приносить 
радість, повагу оточення та задоволення від зробленого. 

 

З глибокою повагою  
Андрій Даліщук, асистент кафедри хірургічної 
стоматології та щелепно-лицевої хірургії 
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Шановний Сергій Михайлович! 

Прийміть щирі вітання з Днем Народження! 
Бажаю Вам міцного здоров’я, миру та достатку, довгих і 

насичених років життя, сил та наснаги на нові звершення! Хай 
Ваші мрії здійсняться, а ідеї та задуми втілюються в життя! 

Многая літа! 

З повагою 
Максим Мунтян, асистент кафедри хірургічної 
стоматології та щелепно-лицевої хірургії 
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фактор успішного ковтання у людини / А. О. Кушта, 
С. М. Шувалов, Г. І. Криничних // Свідоцтво про реєстрацію 
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ротоглотки як анатомічна структура та його обґрунтування 
/ А. О. Кушта, С. М. Шувалов // Свідоцтво про реєстрацію 
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